



СТОЛИЧНА ОБЩИНА  
СТОЛИЧЕН ОБЩИНСКИ СЪВЕТ

1000 София, ул. Московска № 33, Тел. 93 77 591, Факс 98 70 855, e-mail: info@sofiacouncil.bg.



**Столична община**

Входящ №

СОА24-ВК66-2333

Регистриран на 18.03.2024

За проверка: <https://sofia.bg/registry-report>



До г-н Цветомир Петров  
Председател на  
Столичен общински съвет

Копие до г-н Димитър Вучев  
Председател на Комисията по  
бюджет и финанси

**ДОКЛАД**

от

**Иван Таков, Ваня Григорова, Диана Топова, Иван Пешев, Иван Виделов,  
Николай Велчев, Еньо Савов, Станислав Младенов, Воислав Тодоров -  
общински съветници от МК „БСП за България” в СОС**

*Относно: Предложения за промени в приходната и разходната част на  
проекта за сборен бюджет на Столична община за 2024 година.*

**Уважаеми г-н Петров,**

Предлагаме на вниманието на Столичния общински съвет предложения за промени в приходната и разходната част (включително на „Поименен списък по обекти за строителство и основен ремонт, за придобиване на материални и нематериални дълготрайни активи и проучвателни и проектни работи“) на проект на сборен бюджет на Столична община за 2024 година, които съобразяваме с динамичните политически и икономически събития в страната и извън нея.

Считаме, че в предложениния проектобюджет за 2024г. за Столична община е налице подценяване на част от данъчните и неданъчни приходи.

Предложенията ни в приходната част са обосновани, както с постоянно увеличаващото се население на град София и ръст на жилищно строителството в столицата, така и с възможностите за увеличаване на приходите от едно по-добро, ефективно стопанисване и разпореждане с общинската собственост, и управление на общинските дружества. Смятаме, че е налице потенциал за увеличаване на приходите и чрез подобряване на събираемостта на отделните местни данъци и такси.

В разходната част предлагаме завишаване на средствата за съществени функции и дейности на Столична община, а именно:

- В изпълнение на трайно отстояваната от БСП в СОС политика за децентрализация и приоритетно насочване на бюджетни средства към районите и кварталите, предлагаме допълнителен финансов ресурс, да се изразходва за подобряване състоянието на вътрешно-кварталната улична мрежа, за поддържане на междублоковите пространства, за изграждане на детски и спортни площадки.

- Във връзка с проблемите в екологията, с недопускане застрояването на зелената система в Столична община, както и предвид решението на Конституционния съд водещо до намаляване на сроковете за отчуждаване на терени отредени за озеленяване, предлагаме увеличаване на средствата за изкупуване на земя, попадаща в паркове и зелени площи в кварталите.

- Във връзка с тежкия и хроничен проблем с недостига на места в детските градини и ясли в Столична община, необходимостта от ремонти на училища, недостига на общински жилища, както и необходимостта от подкрепа за общинските доболнични заведения с цел гарантиране на качествена и достъпна здравна услуга увеличаване на средствата за образователната и здравна инфраструктура.

Предлагаме и промени в разходната част, свързани с увеличаване на разходите за социални дейности, за сметка на намаляване на разходи за изграждане на инфраструктурни обекти без проектна готовност и/или с нереалистично високи стойности за 2024г.

## **I. Предложения за промени в приходната част на бюджета:**

### **1. Имуществени и други данъци:**

- **Данък върху недвижими имоти:**

Предлагаме увеличение от **130.00** млн. лева на **145** млн. лева. Според данните на НСИ, последното тримесечие на 2023г. спрямо предходното тримесечие, издадените разрешителни за строеж на жилищни сгради се увеличават с **8.0%**, жилищата в тях - със

71.2%, а разгънатата им застроена площ - с 65.5%. Ако се направи съпоставка с четвъртото тримесечие на 2022 г. ръстът на разрешителните за строеж е с 19%, а на жилищата в тях с 64,5%. Предлагащото увеличение е резонно, предвид постоянно нарастващия ръст на жилищно строителството през последните години и очакваното въвеждане в експлоатация на нови жилища, както и за сметка на повишена събираемост на недобори във връзка с чл.169, ал.3а от ДОПК за събиране на задълженията по реда на възникването им.

- **Данък върху превозните средства:**

По официални данни през 2023 г. сред страните от ЕС най-рязко са се увеличили продажбите на нови автомобили в България. Те са скочили с 31,5 на сто в сравнение с 2022 г. Само през декември 2023 г. продажбите на нови автомобили са се увеличили с 55,5 на сто. По данни на Асоциацията на европейските автомобилостроители - през ноември, спрямо октомври 2023 година, ръстът у нас е в размер на 54,2%.

С оглед на непрестанно увеличаващият се брой на населението на града, респективно на големия ръст на новорегистрираните превозни средства в столицата и предвид увеличението на данъка върху автомобилите в сила от 01.01.2020г., предлагаме да се завиши сумата на очакваните приходи от **118,5 млн. лева на 130,5 млн. лева**. Завишението следва и да е и поради повишена събираемост на недобори.

- **Данък при придобиване на имущества по възмезден начин:**

Предлагаме увеличение за 2024г. от **225 млн. лева на 243 млн. лева**. Основание за това предложение е ръстът на имотния пазар на жилища в столицата. Секторът на продажбата на недвижими имоти е един от малкото, които продължава да бележи ръст, като цените на квадратен метър в София достигат нови рекордни нива. В същия момент търсенето продължава да изпреварва предлагането, което е признак за устойчив имотен пазар и през 2024 година. На фона на растящата инфлация и все още ниските лихви по ипотечните кредити, голяма част от домакинствата продължават да инвестират спестяванията си в покупка на недвижим имот.

**2. Приходи и доходи от собственост:**

- **Приходи от дивиденди:**

Предлагаме увеличение от 7 млн. лева на 15 млн. лева за сметка подобряване управлението на общинските дружества и повишаване на икономическите им резултати, както и завишен контрол върху дейността им. Само от Софийска вода очакваният дивидент е около 9 млн. лева.

- **Приходи от продажба на услуги, стоки и продукция** – предлагаме увеличение от 18 млн. лева на 20 млн. лева. Увеличението да е за сметка на по-доброто управление на общинската собственост, както и повишение на събираемостта по отношение правото на рекламна дейност.

### **3. От общински такси:**

- **Такси за битови отпадъци:**

Предлагаме увеличение на сумата на очакваните приходи от 266,5 млн. лева на 276,5 млн. лева, както във връзка с въвеждане в експлоатация на нарасналия брой новопостроени сгради през 2023г., така и за сметка на повишена събираемост на недобори във връзка с промяна на чл. 169, ал. 3а от ДОПК.

- **Такси технически услуги:**

Предлагаме увеличение на сумата на очакваните приходи от 39 млн. лева на 41 млн. лева, предвид очакваното увеличение на ново жилищно строителство в столицата през 2024 година, в т.ч. увеличаване броя на разрешенията за строеж.

### **4. От глоби, санкции и наказателни лихви:**

- **Глоби, санкции, наказателни лихви:**

Предлагаме увеличение от 25 млн. лева на 30 млн. лева за сметка на засилен и системен контрол осъществяван от страна на общинската администрация за налагане на съответните глоби и санкции, както и на повишаване на тяхната събираемост. По разчети на ЦГМ, само от глоби с фиш за неправилно паркирали автомобили през 2024г. се очакват приходи от 8 млн. лева.

***Общ размер на предложенията за допълнителни приходи: 72 млн. лв.***

## **II. Предложения за промени в разходната част на бюджета:**

- 1. В изпълнение на последователната позиция на БСП в СОС за необходимостта от подобряване на вътрешнокварталната инфраструктура, изграждане на спортни и детски площадки, обособяване и строителство на паркинги, включително рехабилитация и основен ремонт на релсов път и контактно-кабелна мрежа предлагаме да се предвидят допълнително средства в размер на **15.4 млн. лв.** в т.ч.: съгласно Приложение 1.**
- 2. За преодоляване недостига на места в детските градини и ясли в Столична община предлагаме увеличаване на средствата за ремонт и изграждане на ОДЗ и детски ясли с **2 млн. лв.**, съгласно Приложение 1.**
- 3. За подобряване на училишната инфраструктура** чрез реализиране на мерки за енергийна ефективност, основни ремонти и ремонти на спортните съоръжения, предлагаме увеличаване на средствата за дейност „Образование” с **8.4 млн. лв.**, съгласно Приложение 1.
- 4. В изпълнение на ангажимента ни за подобряване на здравните грижи и здравната инфраструктура, както и финансовото укрепване на общинските болнични и доболнични заведения и с цел гарантиране на предоставяне от тях на качествена и достъпна здравна услуга, предлагаме увеличаване на средствата за дейност „Здравеопазване” с **16,2 млн. лв.**, съгласно Приложение 1.**
- 5. За запазване на зелените площи и паркове в Столична община предлагаме увеличаване на средствата предвидени за отчуждаване/придобиване на земя с **10 млн. лв.****
- 6. За гарантиране и улесняване достъпа на гражданите на Столична община до културни продукти и услуги предлагаме увеличаване на средствата предвидени за културните институти и читалища в районите с **2 млн.лв.**, в т.ч.: съгласно Приложение 1.**
- 7. Във връзка с необходимостта Столична община да може да провежда адекватна жилищна политика и с цел преодоляване на недостига на общински жилища, както и необходимостта от ремонт на съществуващите такива, предлагаме да се предвидят допълнително средства в размер на **18 000 000 лева.****

**Общ размер на предложенията за допълнителни разходи: 72 млн. лв.**

## 8. Предложения за промени в разходната част на бюджета, без увеличение:

Във връзка с необходимостта от провеждане от страна на Столична община, като работодател, на социална политика, която да осигури реализиране на конкретни социални цели, в това число и социални придобивки за работниците и служителите, предлагаме да се предвидят средства в размер на 12 000 000 лева за ваучери за храна по чл.209 от ЗКПО за служители на Столична община, на 24-те районни администрации на СО и на общинските предприятия на територията на Столична община. Средствата ще бъдат осигурени след намаляване с 12 000 000 лева на капиталовите разходи по дейности 603 и 606, както следва:

1. Намаляване на разходи по дейност 606 „Изграждане, ремонт и поддържане на уличната мрежа“ с 6 000 000 лева по проект „Изграждане на бул. „Т. Каблешков“ от ул. „Луи Айер“ до бул. „Черни връх“, Район „Триадица“.

Мотиви: Плануваните 16 367 904 лева за 2024г. са нереалистични. Обектът е стартиран през 2022г. като от плануваните 11 035 000 лева, са усвоени 4 280 330 лева. През 2023г. проектът е спрял. По трасето има построена сграда, която не е съборена. За един имот не е приключила отчуждителна процедура. Средствата са предвидени в разходната част на Бюджет 2024г. и същите могат да се използват за други дейности.

2. Намаляване на разходи по дейност 606 „Изграждане, ремонт и поддържане на уличната мрежа“ с 3 000 000 лева по проект „Реконструкция на ул. „Народен герой“ от бул. „Цар Борис III“ до ул. „Любляна“, вкл. мост и корекция на р. Владайска, Район „Овча купел“.

Мотиви: Плануваните 8 610 552 лева за 2024г. са нереалистични. Обектът е стартиран през 2022г. като от плануваните 2 600 000 лева не е усвоено нищо. През 2023г. от плануваните 9 976 778 лева са усвоени 4 946 343 лева. Средствата са предвидени в разходната част на Бюджет 2024г. и същите могат да се използват за други дейности.

3. Намаляване на разходи по дейност 603 „Водоснабдяване и канализация“ с 3 000 000 лева по проект „Изграждане на реверсивна връзка между довеждаща система „Бели Искър“, посредством малобучинския водопровод и довеждаща система „Искър“, посредством ПС „Бъкстон“ в т.ч. корекция на р. Боянска бара в участъка от ул. „Даскал Стоян Попандреев“ до ул. „Кумата“.

Мотиви: Плануваните 10 200 000 лева за 2024г. са нереалистични. Обектът е стартиран през 2022г. като от плануваните 10 230 600 лева, са усвоени 102 180 лева. През 2023г. проектът е спрял. Не е безспорна проектната готовност. Средствата са предвидени в разходната част на Бюджет 2024г. и същите могат да се използват за други дейности.

Във връзка с изложеното и на основание чл.52, ал.1 и чл.21, ал.1, т.6 от ЗМСМА, предлагаме на Столичен общински съвет следния проект на решение.

С уважение:

1. Иван Таков .....
2. Ваня Григорова ...
3. Диана Тонова.....
4. Иван Пешев.....
5. Иван Виделов .....
6. Николай Велчев .....
7. Еньо Савов.....
8. Станислав Младенов.....
9. Воислав Тодоров.....

**РАЗЧЕТ ЗА ФИНАНСИРАНЕ НА ДОПЪЛНИТЕЛНИ КАПИТАЛОВИ РАЗХОДИ 2024 Г.**

1. Осигуряване на средства, в размер на 12 000 000 лева за ваучери за храна по чл. 209 от ЗКПО за служители на Столична община, на 24-те районни администрации на СО и на общинските предприятия на територията на Столична община.

**2. 133 СУ „А. С. Пушкин“**

Изграждане на „Пристройка на съществуващата сграда на 133 СУ „А. С. Пушкин“ и едноетажно допълващо застрояване при покриване на съществуващата ограда „ – УПИ X-14, кв. 454, м. „Центъра“ – 6 000 000 лева.

**3. 81 СУ „Виктор Юго“**

2.1 Надстрояване с един етаж за усвояване на неизползваем плосък покрив. Новопостроеното пространство ще изпълнява ролята на Многофункционална зона - срещи с родители, извънкласни дейности, социални контакти, проектно базирано обучение и др. дейности – 500 000 лева.

2.2 Частичен основен ремонт на покрива над Актова зала – 250 000 лева.

**4. 11 ОУ „Св. Пимен Зографски“**

3.1 Въвеждане на мерки за енергийна ефективност в сградата на 11 ОУ „Св. Пимен Зографски“ – 1 496 160 лева.

3.2 Аварийен ремонт на оградата на 11 ОУ „Св. Пимен Зографски“ – 146 369 лева.

**5. ДГ 34 „Брезичка“, район Изгрев**

4.1 Реконструкция на площадкова канализация и СКО на ДГ 34 „Брезичка“, ж.к. Дианабад – 299 950 лева.

4.2 Основен ремонт на оградата на ДГ 34 „Брезичка“, ж.к. Дианабад – 163 267 лева.

**6. Читалище „Емил Шекерджийски“, ул. Пиротска №79**

Основен ремонт на покрива на сградата на Читалище „Емил Шекерджийски“, ул. Пиротска №79, район Възраждане – 19 988 лева.



#### **7. Площадно пространство, с. Желява**

Основен ремонт на „Площадно пространство, с. Желява, район Кремиковци“ – 464 889 лева.

#### **8. Осигуряване на места за паркиране на бул. „Драган Цанков“**

Финансиране на обект „Организация на движението за осигуряване на места за паркиране на трамвайното трасе на бул. „Драган Цанков“ – район Изгрев“ – 714 760 лева.

#### **9. „Паркинг на 15 ДКЦ в ж.к. „Дианабад“**

Изпълнение на мерките за подобряване на КАВ на територията на СО на т. нар. „кални точки“, чрез финансиране на обект „Паркинг на 15 ДКЦ в ж.к. „Дианабад“, ул. „Никола Габровски“ №20“ – 191 120 лева.

#### **10. Първа МБАЛ – София „Св. Йоан Кръстител“ ЕАД**

Наложителен ремонт на Отделение по кардиология с легла за интензивно кардиологично лечение, Второ отделение по вътрешни болести и Трето отделение по вътрешни болести – 1 172 000 лева.

#### **11. Столична библиотека**

Изготвяне на работен проект за основен ремонт на библиотеката. Оборудване на детския център към Столична библиотека – 50 000 лева.

#### **12. Програма за Ремонт на ДКЦ**

Обновяване и ремонтване на санитарните помещения във всички лечебни заведения, както и текущи ремонти – допълнителни средства в размер на 10 000 000 лева.

#### **13. Общински дейности в здравеопазването**

Финансиране на допълнителните дейности извън обхвата на задължителното здравно осигуряване, на основание сключени договори със Столична община, да бъдат разчетени средства за общинските болници и центрове, както и на комплексите за детско хранене, банката за майчина храна и детските кухни – допълнителни средства в размер на 5 000 000 лева.

14. Основен ремонт на релсов път, контактно-кабелна мрежа и ТИС – допълнителни средства в размер на 3 000 000 лева.
15. Подмяна на ВиК инсталацията на ДГ №7 „Детелина“, Район „Триадица“ – 25 719 лева.
16. „ДКЦ VI-София“ ЕООД – закупуване на нов ДЕХА скенер за изследване на костна плътност – 65 000 лева.
17. Придобиване на земя – допълнителни средства в размер на 10 000 000 лева.
18. Ремонт на съществуващи и изграждане на нови общински жилища на територията на Столична община – 18 000 000 лева.
19. Ремонт на детска площадка на ул. "Ген. Гурко" – кв. 21 УПИ I, м. Кв. Бусманци, с. Бусманци, р-н Искър – 30 000 лева.
20. Изграждане на спортна площадка в кв. 19, УПИ VIII, м. Кв. Бусманци, с. Бусманци, р-н Искър – 200 000 лева.
21. Проектиране и изграждане на 4 кучешки площадки в район Връбница – 200 000 лева.
22. Проектиране и изграждане на 2 кучешки площадки в район Овча купел – 100 000 лева.
23. Проектиране и изграждане на 1 кучешка площадка в район Илинден – 50 000 лева.
24. Закупуване и поставяне на преместваем обект за нуждите на НЧ „Зорница 1987“ в градинката до бл.279 в кв. Обеля 2 район Връбница – 30 000 лева.

25. Проектиране, ремонт и рехабилитация на ул. „104“, Обеля 2, р-н Връбница – 2 000 000 лева.

Допълнителен списък по обекти за строителство и основен ремонт, за придобиване на материални и нематериални дълготрайни активи и проучвателни и проектни работи:

1. **СДЯ №51, р-н Красна поляна**  
Укрепване на старата сграда с хидроизолация, преасфалтиране на двора, подмяна на настилката на тераси, стълби, ел. инсталация, складови помещения, мазе.
2. **170 СУ - ИЗГРАЖДАНЕ НА МНОГОФУНКЦИОНАЛНА УЧИЛИЩНА СПОРТНА ЗАЛА, р-н Нови Искър.**
3. Проектиране на училище кв. 10, УПИ I, м. Витоша – ВЕЦ Симеоново, р-н Студентски.
4. Проектиране и изграждане на **ОДЗ** в кв. 27 УПИ II, м. Ж.К. "ДРУЖБА 2 - ЧАСТ 2", р-н Искър.
5. Проектиране на **детски градини** в район Младост (кв. 28, УПИ XV, м. Младост 1; кв. 7 УПИ III, м. Младост 1А; кв. 28, УПИ II, м. Младост 4).
6. Проектиране на **детски градини** (кв. 61, УПИ III, м. ж.к. Малинова долина. кв. 63, УПИ XI, м. ж.к. Малинова долина) и училище (кв. 78, УПИ III, м. ж.к. Малинова долина) кв. Малинова долина, р-н Студентски.
7. Проектиране на **канализационна мрежа** на кв. Димитър Миленков, кв. Абдовица и с. Бусманци, р-н Искър – с осигурено държавно финансиране.
8. Изграждане на **VELOALEЙНА ВРЪЗКА** между кв. Студентски град и бул. Г.М. Димитров.
9. Изграждане на **тролейбусно трасе** по ул. Обиколна, позволяващо създаването на вътрешноквартален кръгов маршрут, използващ линиите на тролей №4 и №11.
10. Проектиране на **ПОДЗЕМНИ ГАРАЖИ** в р-н Младост (кв. 28, УПИ III, м. Младост 1; кв. 21 УПИ IV м. Младост 1; кв. 33, УПИ IV, м. Младост 1; кв. 6 УПИ II, м. Младост 3; кв. 8 УПИ VII м. Младост 2; кв. 22 УПИ VIII м. Младост 4)

11. Проектиране на **парк** – Младост 1, кв. 13А УПИ I, м. Младост 1, р-н Младост.
12. Проектиране на **железопътна връзка** между СПТО и националната железопътна мрежа.
13. Основен ремонт на **Читалище Младост 1971**, р-н Младост.
14. Проектиране на **кръгово движение** на входа на с. Волюяк.
15. Проектиране на нова **ДГ** на колело (обръшало) на автобус 85, Връбница-2, р-н Връбница.
16. Проектиране и изграждане на 2 бр. **етажни паркинги** в район Овча купел.

**Списък на обекти за строителство и основен ремонт, за придобиване на материални дълготрайни активи и проучвателни и проектни работи с намалени средства за финансиране в бюджет 2024:**

1. Проект „Изграждане на бул. „Т. Каблешков“ от ул. „Луи Айер“ до бул. „Черни връх“, Район „Триадница“, дейност 606 „Изграждане, ремонт и поддържане на уличната мрежа“ от 16 367 904 лева на 10 367 904 лева.
2. Проект „Реконструкция на ул. „Народен герой“ от бул. „Цар Борис III“ до ул. „Любляна“, вкл. мост и корекция на р. Владайска, Район „Овча купел“, дейност 606 „Изграждане, ремонт и поддържане на уличната мрежа“ от 8 610 552 лева на 5 610 552 лева.
3. Проект „Изграждане на реверсивна връзка между довеждаща система „Бели Искър“, посредством малобучинския водопровод и довеждаща система „Искър“, посредством ПС „Бъкстон“ в т.ч. корекция на р. Боянска бара в участъка от ул. „Даскал Стоян Попандреев“ до ул. „Кумата“, дейност 603 „Водоснабдяване и канализация“ от 10 200 000 лева на 7 200 000 лева.



# СТОЛИЧНА ОБЩИНА

## СТОЛИЧЕН ОБЩИНСКИ СЪВЕТ

1000 София, ул. Московска № 33, Тел. 93 77 591, Факс 98 70 855, e-mail: info@sofiacouncil.bg, http://www.sofiacouncil.bg

### ПРОЕКТ!

**РЕШЕНИЕ №**  
на Столичния общински съвет  
от ..... 2024 година -

**ОТНОСНО:** Предложения за промени в приходната и разходната част на проекта за Сборен бюджет на Столична община за 2024 година.

На основание чл. 52, ал.1 и чл. 21, ал.1, т.6, връзка с чл. 27, ал.4 и ал.5 от ЗМСМА, чл. 94, ал.2 и ал.3 и чл.39 от Закона за публичните финанси

## СТОЛИЧЕН ОБЩИНСКИ СЪВЕТ

### РЕШИ:

- I. Приема промени и допълнения към проект на Сборен бюджет на Столична община за 2024 година. както следва:
  1. Приходите в размер на 2,577,149.857 лева да бъдат завишени съгласно приложен доклад с 72,000,000 лева, в това число:
    - a. От данъци – завишение в размер на 45,000,000 лева.
    - b. От общински такси – завишение в размер на 12,000,000 лева.
    - c. От глоби, санкции и наказателни лихви – завишение в размер на 5,000,000 лева.
    - d. Приходи и доходи от собственост – завишение в размер на 10,000,000 лева.
  2. Разходите в размер на 2.577.149,857 лева да бъдат завишени съгласно приложен доклад с 72.000.000 лева. както следва:
    - a. Функция „Образование” – завишение в размер на 10,400,000 лева.
    - a. Функция „Здравеопазване” – завишение в размер на 16,200,000 лева.
    - b. Функция „БКС ” в т.ч.: други дейности по жилищно строителство, благоустройство и регионално развитие и други дейности по опазване на околната среда – завишение в размер на 38,400,000 лева.
    - c. Функция „Физкултура и спорт” – завишение в размер на 2,000,000 лева.
    - d. Функция „Култура” – завишение в размер на 2,000,000 лева.
    - e. Функция „Други дейности по транспорта” – завишение в размер на 3,000,000 лева.

3. Разходите за Функция „Социално осигуряване, подпомагане и грижи“ да бъдат завишени с 12 000 000 лева, за сметка на намалени разходи за дейности 603 и 606 по §5100 и §5200 с 12 000 000 лева, съгласно приложен доклад.

- П. Възлага на Кмета на Столична община да отрази необходимите поправки в съответните приложения към проект на Сборен бюджет на Столична община за 2024 година.

Настоящото решение е прието на ..... заседание на Столичния общински съвет, проведено на ..... 2024 г., Протокол № ..... от ..... 2024 г. и е подпечатано с официалния печат на Столичния общински съвет.

**Председател на Столичния  
общински съвет:**

\_\_\_\_\_  
*[име, фамилия]*